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IX. Mechanik, 132

L. Hydraulik. Kanal-Anlagen.

bei einer Geschwindigk. v.0,1™, 0,2m, 0,5m,  1m, 2m, 3 —4m
d. Widerstandscoeff £=0,0126, 0,0097, 0,0083, 0,0078, 0,0076, 0,0075.

9) Grisste zuldssige Kanal-Geschwindigkeit,

Wenn v die mittl. Geschwindigk., u. ¥ die des Stromstriches, so hat
man annihernd die am Boden = 2v — #; nach Dubunat durchschuitilich
“der 1 ""“"_iﬁchwind. Damit das Bette nicht leide, darf die Ge-
schwindigkeit am Boden bei folgender Beschaffenheit desselben das bei-
stehende Maximum (in Metern) nicht iiberschreiten: Aufgeliste Erde
0,0768m ; fetter Thon 0,152m; Sand 0,305; Kies 0,61 ; Kiese!steine 0,91 ;
eckige Steine 1,22; Conglomerate od. Schiefer 1,52; geschicht. Felsen

1,84; und harte Felsen 3,05 Meter.

10)Bei Anlage eines Kanals bestimmt man aus dessen festge-
setzter Linge {, mitul, Geschwind. v u. secundl. Zuiluss () zunichst die
Profi'grisse £"=0/y; u., wenn alles in Metern bemessen, das dazunithige
Gefille 2 nach Prony mittels der Gleich. 100004/, . F/,=0,444 v+ 3,099%,
worin der Werth von % fiir die Fliche £ aus obiger unter 7 gegebener

Tabel'e (mullipiicirtmitV?} zu setzen ist. .

Z, B, Seil=1500m; 0=1,8 Cm; v=0,9m gegeben, somit auch F=2[m;
V F=1,414. Soll nun der Querschnitt rechiwinkelig und in den vortheilhaftesten

Verhiiltnissen sein, so ist nach Nr.7 die Tiefe a = 0,770 >< VF=1,0m: also
b=2.00m; benetzles u=4m; Fjlu="%. Somit 10000/4/1500.% =0,400+42,495, wor-
aus 4= 0,87m, Je grisser v angesetzt wird, desto kleiner F', destn billiger
der Kanal, desto grosser aber auch der Verlust an Gefille (und Kraft fiirs Was-
serrad), Je kleiner dieser Verlust sein soll: desto grisser das Profil des Zu-
fuhrgrabens, desto theorer dessen Anlage,
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~ Maschinenlehre.

§.1. Vorbemerkungen.
I) Riicksichts der Mase: In der Regel alle Temp. Centigrade ;
Dimensionen: Meter, resp. Centi- u. Millimeter; Gewichte und Krifte:

Kilogr. ; daneben preuss. (od. ostr.) Fusse und Zolle und neune Pfunde.

Die Uebersetzung in andere Mase und umgekehrt, geschieht leicht mittels.
S.25, 26, 30; und der Tenperaturen m, S. 72. — Nahe 1 Lentimet, = 2/g oder
0,4 engl. und deutsch. fnll_. |

2) Meterkilogramm oder Fusspfund, und Pferdskraft:
s..S, 93. ;

3) Ueber die sngenaunt; sEinfach. Maschinen** als Hebel,
Wellrad, Rolle und Flaschenzug. Schiefebene, Keil und
Schraunbe siehe unter Mechanik S. 99 und 112,

4) Wellenkraft u, Bremsdynamometer s. S. 94,

A. Maschinentheile*),
Die Lingcn, Stirken u. Stirkenflichen gewGhnl. in Centi-, resp.Quadrat- Centimet,.
§.2. Wellen, Zapfen und Lager. | “uofn'vohinit' S e
a) RE%eln iber Wellenstéirke uhd Festigkeit s. S. 124. Darauf griindet.
e

sich folgende Tabelle zur Bestimmung der Stirke schmiede- und guss-

L g

*)  Maschinen - Elemgn!e“ oder _‘,,!:‘.iufachf.* Maschinen‘* s, S. 99 und 112,.




